Uloha:
Pomocky:

Teoria ulohy:

Meranie prudu a napitia

Merajte elektricky prad a napétie v obvode.

Ampérmeter, voltmeter, zdroj jednosmerného napitia, rezistor (reostat), ziarovka, vodice,
spinac

Na meranie pradu sa pouziva ampérmeter. Ak chceme merat’ malé prudy, pouzijeme
miliampérmeter (mikroampérmeter). Ampérmeter ma byt’ konstruovany tak, aby po
zapojeni do obvodu vel'mi neovplyvnil velkost prudu |, preto vnatorny odpor ampérmetra
musi byt’ ve’'mi maly. Ampérmeter zapajame sériovo do siete so spotrebi¢om napriklad
ziarovkou.

Najjednoduchsi obvod s ampérmetrom.
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Ampérmeter ma urcity rozsah- max. prud, ktory nim moze prechadzat- 1a. Ak chceme

merat’ Vacsi prid, ako je jeho rozsah, tak k nemu paralelne pripojime rezistor.

Podl'a Kirchhoffovho zékona plati
0=1,R,—15Ry
ARy =15Rg

I =1,+1;
I =nl,

I,n=1,+1;
lg=nl,—1,

lg =(n=-D)I,

I,Ry,=(n-DI,R;
Ra

R,=(n-1D)R; =Ry =
n=(1-DR, =Ry =%

n>1

Ak chceme merat’ 10x vacsi prud, musime pripojit’ 9x mensi Rg.

Na meranie napitia sa pouziva voltmeter. Pripdjame ho paralelne, pretooze ma velky
vnitorny odpor.
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Merny rozsah mozno zvacsit’ tym, Ze zapojime predradeny rezistor s odporom Ry.
Podl'a Ohmovho zakona plati:

©

U=nU,
U=1,(R +R,)
Uy, =R,
Uu_ LR +R)
U LR
U R+R,
u R
nU, R, +R,
U R
n_&+1
R,

n—lz%: R, =(n-1R,

Ak chceme merat’ 10x vacSie napitie, musime pripojit’ 9x vacsi Ry.
Meracie pristroje, ktoré st k dispozicii st ruci¢kové a digitalne. Rucickovy meraci pristroj
ma tiez ur¢ity meraci rozsah, ktory zodpoveda poctu dielikov (N).

Potom pocet ampérov pripadajucich na 1 dielik bude dany podielom IWA . Ked’ pocet
odcitanych dielikov bude N’ potom celkovy prad | = IWA N’

Podobne aj pri ru¢nom voltmetri plati: U = Yy N’

Digitalne meracie pristroje maju tiez svoj rozsah, ale priamo ukazuji pocet ampérov

a voltov.

V elektrickych schémach na zmenu pradu sa pouzivaja reostaty. Vel'mi pouzivanym
reostatom je posuvny reostat, ktory je v podstate porcelanovy valec, na ktory je natoCeny
neizolovany odporovy drot, ktory ma urcity celkovy odpor.




Porcelanovy reostat ma tri vyvody (dierky) — 2 na koncoch odporového dréotu a na jednej je
pripojeny tzv. jazdec, ktory sa pohybuje po odporovom drote.

Pri zmene odporu budu zapojené kontakty 1,3/2,3.

Ak je zapojené na 1,2 zmena odporu nenastava.

Porcelanovy reostat mézeme pouzit’ aj ako potenciometer- meni¢ napétia. V tom pripade
nie su zapojené len 2 svorky, ale vSetky tri.
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Okrem porcelanového reostatu pozname aj tzv. kolickovy reaostat. Pokial’ su vSetky kolicky
zasunuté, vysledny odpor reostatu je takmer nulovy. Pokial’ v§ak vytiahneme kolicek, tak
prud musi prechadzat’ cez odpor — na obrazku 20Q. Vytahovanim kolickov méZeme
dosiahnut’ rozli¢né hodnoty odporu
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Postup : | 1. Zostavime obvod podl'a schémy pre meranie pradu a nameriame prud pomocou
ampérmetra.
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2. Podobne ako v predchadzajicom bode, zostavim novi schému, no na meranie napétia
a nameriame napitie pomocou voltmetra.

X

®

3. Nameran¢ hodnoty zapiSeme do tabul’ky a vyhodnotime v zavere.




